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Instrucciones para los alumnos

	y Escriba su número de convocatoria en las casillas de arriba.
	y En esta prueba se permite el uso de una calculadora.
	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste dos preguntas.
	y Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
	y Salvo que se indique lo contrario en la pregunta, todas las respuestas numéricas deberán darse 
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	y Debe mostrar la totalidad del mecanismo.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [50 puntos].
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Conteste dos preguntas. Cada pregunta vale [25 puntos]. Escriba sus respuestas en las casillas 
provistas a tal efecto.

1.	 La empresa A produce a un nivel de producción C1, que es equivalente a 1500 unidades por 
mes, y sus costos e ingresos se presentan en la tabla 1.

Tabla 1

Costo total medio (CTM) USD 32

Costo marginal (CM) USD 32

Ingreso medio (InMe) USD 30

Ingreso marginal (InMa) USD 30

Precio (P) USD 30

Costo variable medio (CVM) USD 28

(a)	 Utilizando los datos de la tabla 1, indique la razón por la que la empresa A está 
operando en un mercado perfectamente competitivo.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(b)	 En el siguiente gráfico, rotule las curvas de costos de la empresa A. No es obligatorio 
usar las cifras que se incluyen en la Tabla 1.� [3]
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

(c)	 Utilizando las cifras de la tabla 1 o el gráfico de la parte (b),

(i)	 determine si la empresa A tiene eficiencia productiva. Debe dar un motivo de 
su elección.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 determine si la empresa A es eficiente en la asignación de recursos. Debe dar  
un motivo de su elección.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 determine si la empresa A está produciendo en un nivel de producción que 
maximiza los beneficios (minimiza las pérdidas). Debe dar un motivo de  
su elección.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(d)	 Utilizando la tabla 1, calcule el beneficio o la pérdida mensual que obtiene la 
empresa A en el nivel de producción actual, C1.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(e)	 Utilizando la tabla 1, calcule los costos fijos totales en que incurre la empresa A en el 
nivel de producción actual, C1.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(f)	 Utilizando su respuesta a la parte (e), calcule los costos fijos medios si la empresa A 
produce 2000 unidades al mes en lugar de las unidades del nivel C1.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(g)	 Enumere dos supuestos del modelo de competencia perfecta.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página 7)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(h)	 Explique por qué una empresa perfectamente competitiva que tiene pérdidas cerrará  
a largo plazo, pero puede que no cierre a corto plazo.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(i)	 Explique por qué no pueden persistir las pérdidas económicas a largo plazo en un 
mercado perfectamente competitivo.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 Los datos de la tabla 2 corresponden a Kanyaland, una pequeña economía abierta en vías 
de desarrollo, en 2019. Todos los datos se expresan en miles de millones de dólares de 
Kanyaland (K$).

Tabla 2

Producto interno bruto (PIB) 1098

Ingreso nacional bruto (INB) 982

Ingresos de los factores del exterior 68

(a)	 Utilizando los datos de la tabla 2, calcule los ingresos de los factores enviados 
(pagados) al exterior en 2019.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Se supone que el nivel del PIB en Kanyaland en 2009 fue de K$ 455 000 millones y el gasto 
público fue de K$ 205 000 millones. Por cada dólar de Kanyaland adicional obtenido como 
ingreso, se había estimado que se gastaba K$ 0,60 en bienes y servicios nacionales; se 
destinaba K$ 0,10 a ahorro; se destinaba K$ 0,21 a pagar impuestos, y se gastaba K$ 0,09 
en bienes y servicios importados.

(b)	 Si el Gobierno aumentara el gasto en K$ 21 000 millones, calcule el nuevo nivel de  
PIB que se obtendría.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(c)	 Explique dos posibles consecuencias positivas del crecimiento económico  
en Kanyaland.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 En muchos países en vías de desarrollo, las cifras del INB son más bajas que las del 
PIB. Explique sucintamente cómo esto puede deberse a los altos niveles de inversión 
extranjera directa (IED) de los países en vías de desarrollo.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(e)	 Kanyaland se especializa y exporta un escaso número de productos agrícolas. 
Explique sucintamente una consecuencia negativa de esta estrategia para lograr el 
crecimiento económico.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(f)	 Explique de qué modo las prestaciones por desempleo y los impuestos progresivos 
pueden ayudar a reducir las fluctuaciones económicas en Kanyaland.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

En la tabla 3 se presentan los valores del índice de precios al consumidor (IPC) en 
Kanyaland entre 2016 y 2020.

Tabla 3

IPC

2016 176,3

2017 174,2

2018 172,9

2019 174,4

2020 180,2

(g)	 Utilizando la tabla 3, calcule la tasa de inflación en 2017 y en 2018.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(h)	 Haciendo referencia a los datos del IPC que se presentan en la tabla 3, describa la 
respuesta de política monetaria que es más probable que adoptara el banco central  
de Kanyaland a fines de 2018.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página 13)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

En la tabla 4 se presentan los tipos del impuesto sobre la renta en Kanyaland.

Tabla 4

Ingresos anuales (K$) Tipo del impuesto 
sobre la renta (%)

0–20 000 22 %

20 001–30 000 26 %

30 001–38 000 30 %

38 001 + 34 %

Rufus y Sammy son ciudadanos de Kanyaland. Rufus gana K$ 23 000 al año; Sammy gana 
K$ 46 000 al año.

(i)	 Utilizando la tabla 4, identifique el tipo impositivo marginal de Rufus.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(j)	 Utilizando la tabla 4, calcule el tipo impositivo promedio de Sammy.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(k)	 El coeficiente de Gini de Kanyaland cambió de 0,35 en 2010 a 0,52 en 2020. Explique 
sucintamente qué indica este cambio para la economía.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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3.	 En la tabla 5 se presenta una selección de los elementos de la balanza de pagos de 
Laylaland en 2020. Las cifras se expresan en millones de dólares estadounidenses (USD).

Tabla 5

Ingresos (ganados) del exterior 412

Ingresos enviados (pagados) al exterior 1075

Transferencias corrientes enviadas al exterior 1397

Transferencias corrientes desde el exterior 539

(a)	 Distinga entre los créditos y los débitos en la balanza de pagos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Indique un ejemplo de un débito en la cuenta financiera de la balanza de pagos.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Utilizando la tabla 5, calcule el valor de las transferencias corrientes netas de 
Laylaland en 2020.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

Laylaland tiene un déficit en cuenta corriente de USD 1865 millones.

(d)	 Utilizando la tabla 5, calcule las exportaciones netas de bienes y servicios de 
Laylaland en 2020.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(e)	 Explique dos métodos que podría usar el Gobierno de Laylaland para corregir el  
déficit en cuenta corriente.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

Las semillas de chía son un bien agrícola que se produce en muchos países y cotiza en 
dólares estadounidenses (USD).

La figura 1 muestra el mercado de semillas de chía en un pequeño país llamado 
Nofiberland. D es la demanda nacional y O es la oferta nacional de las semillas de chía. 
En un comienzo, las semillas de chía se podían importar al precio mundial actual de 
USD 15,00 por kilogramo. Om es por tanto la oferta mundial que enfrenta Nofiberland con el 
libre comercio. Para proteger a los productores de Nofiberland, el Gobierno decide imponer 
un arancel de USD 6,00 sobre las importaciones de semillas de chía. Oa es, por tanto, la 
oferta mundial que enfrenta Nofiberland después de la aplicación del arancel.

Figura 1
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(f)	 Enumere dos barreras administrativas que Nofiberland podría haber usado para  
limitar las importaciones de semillas de chía.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

(g)	 Calcule la elasticidad precio de la demanda de semillas de chía en Nofiberland tras  
la imposición del arancel.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(h)	 Calcule el cambio en el gasto de los consumidores en semillas de chía importadas  
en Nofiberland como consecuencia de la aplicación de aranceles.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(i)	 Calcule la pérdida de bienestar total como consecuencia de la aplicación del arancel 
sobre las semillas de chía.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(j)	 Explique sucintamente una razón por la que la aplicación del arancel conduciría a  
una pérdida de bienestar.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

La quinoa es una gran fuente de proteína y, por eso, se la considera un “super alimento”. 
Como consecuencia, en los últimos tiempos la demanda de quinoa en las economías 
avanzadas ha venido creciendo con mucha rapidez en tanto que la oferta mundial no se 
ha modificado. Un país pequeño llamado Proteinland obtiene el 80 % de sus ingresos de 
exportación de la exportación de quinoa a economías avanzadas.

(k)	 Describa el impacto del aumento de la demanda de quinoa en los términos del 
intercambio de Proteinland.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(l)	 Explique de qué modo el aumento de la demanda mundial de quinoa afectaría al  
saldo en cuenta corriente de Proteinland.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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